

织密灾害防护网

巨灾保险得到进一步升级

近年来,巨灾保险在提高社会韧性、服务社会治理等方面的功能越来越受到重视。“从全球平均水平看,重大灾害事故的损失补偿中,40%左右由保险业承担,而我国这一比例仅为10%左右。今年6月,国家金融监督管理总局局长李云泽在第十五届陆家嘴论坛上表示,保险业在完善国家应急保障体系方面,有潜力、有能力发挥更大作用。”

不断扩展保障范围

仲夏时节,四川省仁寿县现代农业产业园区的水稻田在绵绵细雨中整齐连片、绿意盎然,田间穿插布设着墒情站、视频站、水位计、房远控等设备。同时,空中的雷达卫星等遥感系统也穿云透雾,实时监测着农田。

这是中国人寿财险四川分公司为仁寿县“量身定制”的农业巨灾天气指数保险项目。近几年,国寿财险四川分公司探索多种产业天气指数保险,并将天气指数保险模式创新应用于农业巨灾保险领域。该保险模式通过量化气候条件对农业的损害程度,为政府提供快速、公正的理赔服务,解决地方政府应对灾害救灾资金短缺的问题。

仁寿县是我国巨灾保险不断扩展保障区域、丰富保障形式的一个缩影。我国巨灾保险起步较晚,10年前,45家保险公司发起成立我国第一个全国性的巨灾保险共同体——中国城乡居民住宅地震巨灾保险共同体,整合行业承保能力,共同应对地震灾害。今年,共保体更名为“中国城乡居民住宅巨灾保险共同体”,两字之差,意味着我国巨灾保险的保障范围向前迈出一大步。

根据今年初金融监管总局、财政部联合印发的《关于扩大城乡居民住宅巨灾保险保障范围 进一步完善巨灾保险制度的通知》,共同体产品保障责任由原有单一地震,扩展增加台风、洪水、暴雨、泥石流、滑坡等自然灾害;同时翻番提升



保障范围的扩展,有利于巨灾保险更好地适应不同地区差异化的保障需求。 (CFP)

居民住宅基本保险金额,由城镇居民住宅每户5万元、农村居民住宅每户2万元,提升至城镇居民住宅每户10万元、农村居民住宅每户4万元。

有些地方地震风险比较低,对地震巨灾保险的需求就比较小,但全国很多地区都面临洪水、暴雨等灾害的风险挑战。业内人士认为,巨灾保险的升级解决了原来产品的责任限制,能更好地适应不同地区差异化的保障需求,更有利巨灾保险的普及推广。

完善风险分散机制

巨灾风险具有典型“低频高损”和大面积灾害的特点,较难通过大数法则进行分散,充分、有效分散巨灾风险,是巨灾保险面临的一大挑战。“目前巨灾风险分散手段相对单一,主要依靠再保险,由

于全球再保险处于‘硬市场’周期,再保供给趋紧、分保成本持续攀升,巨灾风险分散面临较大压力。”业内人士表示。

提升巨灾保险的供给能力,需要联合保险行业力量。“单一的主体哪一家都不足以应对。把国内财产保险的主体共同联合起来,组成共保体,把大家的资源集约整合,才能发挥更大的撬动效应。”中国人寿财险公司副总裁周海涛说。

此外,再保险市场是巨灾保险的有力承托。业内人士表示,保险公司要积极构建再保险保障体系,增进与再保险公司的沟通协作,积极引进巨灾风险管理先进经验,持续加强承保能力建设。尤其是巨灾天气指数保险,相较于传统巨灾保险,具有数据可量化、理赔公允、管理成本低、理赔时效快的优势,能够较好地借助再保险市场实现风险分散。

巨灾保险还需撬动政府的资源和财

力。“从国际上看,巨灾保险往往需要协同政府部门分地域、分领域提供更精准的巨灾保险产品,这对保险业也是一个新的挑战。”业内人士认为,传统的农业保险更具有普适性,相较而言,巨灾保险在不同地域的风险成因不完全相同,需要因地制宜。

业内人士表示,逐步丰富巨灾模型应用也至关重要。通过提升风险识别与定价精准度,做好大灾预警,加强风险减量服务,有助于降低事故风险和损失烈度,助力提升全社会灾害治理水平。要整合应急部门、国土资源部门、林业部门、农业部门等多方资源和信息平台,然后和保险行业平台打通,形成立体多维的巨灾防控平台,才能更好把保险的服务和政府的治理通过科技手段有机融合,全链条全周期地把巨灾保险推到新的高度。

(中新)

多家银行发布“提质增效重回报”行动方案

近日,为推动公司高质量发展和投资价值提升,切实保障广大投资者合法权益,江苏银行发布了2024年度“提质增效重回报”公告。据梳理,年内已有多家银行发布相关“提质增效重回报”行动方案。

在服务实体经济方面,多家银行在公

告中表示将全力做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融“五篇大文章”,助力发展新质生产力。在具体举措方面,也各具特色,各家银行通过完善差异化发展定位,加快培育新增长动能。

例如,浦发银行表示,发力科技金融赛道,打造专属风险评价体系和产品体系,链接生态圈伙伴,提供全周期立体化综合服

务模式,加快创业孵化基地建设。江苏银行聚焦长三角、京津冀和粤港澳大湾区,深掘产业链、供应链现代化水平提升机遇,以服务先进制造业产业集群、重大项目投资等为抓手,加大对优势产业、未来产业、生产性服务业等服务力度。兴业银行则依托“数字兴业”建设成果,应用“五大新赛道”的布局成效,与“五篇大文章”有机结合、一体推

进,助力发展新质生产力。

在提升投资者回报方面,多家银行在公告中表态将在促进经营管理水平不断提高中努力提升综合投资回报。

此外,上述多家银行还表示,将加强信息披露与投资者关系工作,规范高效披露各项信息,完善环境、社会责任、金融消费者保护等ESG信息披露的内容与形式,拓展沟通渠道,丰富管理层与资本市场沟通的形式,主动、及时、深入了解投资者诉求并作出针对性回应。

(中新)



新鲜有趣的金融资讯,贴心实用的理财百科,帮你打理钱袋子、为你提供好点子,热点+热度+热情——“泉州金融窗”,一个全新视角的金融天地!

尊重他人 遵守秩序 文明旅游 健康出行

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



绘画:洪志雄



宋元中国·海丝泉州

quanzhou CHINA

泉州晚报社 宣

泉州晚报/东南早报/泉州晚报·海外版/泉州商报/泉州网/泉州通